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В РАБОТЕ С ДОШКОЛЬНИКАМИ РАБОТАТЬ С МАНДАЛОЙ МОЖНО КАК НА ИНДИВИДУАЛЬНОМ, ТАК И НА ГРУППОВОМ ЗАНЯТИИ, ИСПОЛЬЗУЯ РАЗЛИЧНЫЕ ВИДЫ МАНДАЛАТЕРАПИИ: 
СОЗЕРЦАНИЕ МАНДАЛ. ТОЛЬКО ПРИ СИСТЕМАТИ-ЧЕСКОМ СОЗЕРЦАНИИ МАНДАЛ МОЖНО ГОВОРИТЬ О ПЕРЕМЕНАХ. ПРЕДЛАГАЕТСЯ  ВНИМАТЕЛЬНО РАЗГЛЯДЕТЬ КАРТИНКИ, НАЧИНАЯ С КРАЕВ И ПРИБЛИЖАЯСЬ К ЦЕНТРУ ПО ЧАСОВОЙ СТРЕЛКЕ. ДОЙДЯ ДО ЦЕНТРА, ПЕРЕВЕДИТЕ СВОЙ МЫСЛЕННЫЙ ВЗОР НА ВНУТРЕННИЕ ОЩУЩЕНИЯ. НЕ ОТРЫВАЯ ВЗГЛЯД ОТ МАНДАЛЫ, ПРОДОЛЖАЙТЕ НАБЛЮДАТЬ ЗА СВОИМ ВНУТРЕННИМ МИРОМ, КАК БЫ ПОГРУЖАЯСЬ В НЕГО ВСЁ ГЛУБЖЕ. ВРЕМЯ КОНЦЕНТРАЦИИ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ИНДИВИДУАЛЬНО.
РАСКРАШИВАНИЕ МАНДАЛ (НАЧИНАЯ ОТ ПРОСТЫХ УЗОРОВ, ЗАКАНЧИВАЯ БОЛЕЕ СЛОЖНЫМИ).
СОЗДАНИЕ СОБСТВЕННЫХ МАНДАЛ ИЗ ПРИРОДНОГО МАТЕРИАЛА, БИСЕРА, ЦВЕТНОГО ПЕСКА, БУМАГИ, НИТОК, ПУГОВИЦ И Т. Д.



Игры с крупами по Монтессори

Игры с крупой полезны для мелкой моторики, сенсорики, концентрации внимания, творчества. Что главное, дошкольникам всегда нравятся занятия с «взрослыми» предметами, а крупы найдутся в каждом доме без исключения.
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В поисках сокровищ. В большое количество манной крупы следует спрятать драгоценности – монетки, стразы, бусины, маленькие машинки, колечки. Нужно отыскать все сокровища. Хорошо в нее играть вместе с другими детьми.
Угадай крупу на ощупь. Ребенку завязывают глаза и ставят перед ним разные крупы в чашках. Он должен верно определить, где какая, и произнести названия.
Сенсорная коробка «Огород и ферма». Вместе с малышом в большом пластиковом контейнере можно сделать огород из гречки, пастбище из зеленой чечевицы или окрашенного риса, поставить забор, фигурки зверей, насыпать им корм (из разных круп).
Шарики Orbeez, что это?
Orbeez - это разноцветные шарики, которые растут в воде. Шарики Orbeez представляют собой гидрогели от американского производителя Orbeez. Интересно, что эти шарики способны удерживать большое количество влаги благодаря специфической молекулярной структуре.
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Как можно играть с шариками Orbeez?
Как же можно применить эти шарики для игр, давайте рассмотрим:

1. Шарики являются отличной основой для творчества. С их помощью легко создать  собственные уникальные игрушки-антистресс.
2. Можно взять любой прозрачный пакет, насыпать туда готовые шарики. Снизу положить цветную картинку. Ребёнок будет перебирать всё это пальчиками - это станет отличной альтернативой различным игрушкам-антистрессам.
3. Разноцветные шарики займут ребёнка надолго в процессе пересыпания переливающихся огоньков в различных закрытых емкостях.


Игра «Цветочная поляна»
Цель: Формирование сенсорных эталонов.
Заполняем недостающие части на цветах. Камешек можно положить туда, где имеется такой же цвет.
На поляну мы пойдем,
И цветов там наберем,
Лютиков, ромашки, 
Белоснежной кашки!
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Игра «Жираф»
Цель: Развитие пространственных представлений.
Задание: У жирафа не хватает пятнышек. Украсим его пятнышками.
У жирафа пятнышки везде….

Марбл (англ. marble, также означает «мрамор») — небольшая сферическая игрушка, обычно — разноцветный шарик, изготовленный из стекла, глины, стали или агата. Эти шары различаются по размеру. Чаще всего они около 1,25—2,5 см в диаметре. Они часто коллекционируются — как из ностальгии, так и за их интересные цвета. Марблы используются в различных играх, носящих общее название «марблс».
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.
«Истоки способностей и дарований детей – на кончиках их пальцев. Чем больше уверенности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие руки с орудием труда, сложнее движения, ярче творческая стихия детского разума. А чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее».
                                                                                     В.А. Сухомлинский
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Волшебные камешки МАРБЛС, орбизы и много другое в играх с детьми с ОВЗ на этапе адаптации к ДОО
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